
فصل دوم:

 ماجرای سعادتی

دستگیری  چگونگی کشف موضوع و

دانشجوی او آمد. رُستف روسیه به دنیا در  K.G.B عضو اول سفارت شوروی و دبیر کیتوویچ فیسینکو ولادیمیر .1
سـپس انگلیسی پرداخت. که به فراـگیری زبان فارسی و بود انستیتوی زبان های شرقی یک دانشگاه ایالتی مسکو
نفت ایران نوشت. مورد یک مقاله در و بود علاقه مند به تاریخ نیز فیسینکو دریافت کرد. بورسیه دانشگاه تهران را

ازدواج کرد. بود همان انستیتو پکلانیک ـکه دانشجوی گروه عربی در پونا نیکولا نینا با سال 1964 در
مـنشی و بـه ایـران آمـد بـه هـمراه فـیسینکو K.G.B بـود٬ هیئت مدیره یک مقام نظامی عضو همسرش که دختر

تهران شد. سفارت شوروی در

«فیسینکو»1 و کشف ارتباط «سیکو»  
بـه اتـهام داشـتن ارتـباط ویـژه باسابقه سازمان٬ سرشناس و عضو سعادتی ٬ دستگیری محمدرضا

اتفاق اردیبهشت ماه 1358 که در تهران٬ سفارت شوروی در K.G.B و عوامل جاسوسی با اطلاعاتی و

آشکارا سازمان٬ پی داشت که باعث شد در فضای ملتهبی را شد٬ ماه منتشر خرداد آن اواخر ولی خبر افتاد

به تعبیر سازد. ظاهر نظام نوپای جمهوری اسلامی را رویارویی با مبنی بر باطن مواضع خود به مرور٬ اما

عـمومی٬ فضای افکـار تغییر اتهام جاسوسی به نفع شوروی و سازمان برای سرپوش گذاردن بر دیگر٬

ساختار با ضدیّت های بنیانی اش را و نتیجه مواضع واقعی خود در و بگذارد کنار موضع انفعالی را ـکوشید

ساخت. انقلاب اسلامی آشکار

سوی دیگر از و آورد جامعه پدید سازمان در ضد بر موج مخالفت های وسیعی را یک سو از این ماجرا٬
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دستگیری متوجه حاـکمیت کند. اتهامات سنگینی را همان نخست ـ از سازمان ـ تا بهانه ای شد محمل و

توسط سازمان مجاهدین انـقلاب پرونده ـ اسناد همراه با افشای آن ـ سعادتی توسط دولت موقت و

و سـوی گـروه ها از بیانیه های مختلف را و اعلامیه ها صدور و تحصّن های متعدد تظاهرات و اسلامی٬

آراسته مبارزه جویانه اش به رغم ظاهر که سازمان٬ این حادثه نشان می داد پی داشت. انقلابی در اقشار

به دلیـل وابسـتگی اش بـه سابقه حملاتی که علیه حزب توده (صرفاً بخصوص با علیه دشمنان ایران٬

شبهه ای شک و است. حوزه های امنیتی معتقد شوروی در مخفی با به روابط پیچیده و داشت٬ شوروی)

به و نیروهای حاـکمیت جمهوری اسلامی تقویت شد گروه های سیاسی مسلمان و میان مردم و ـکه در

منافع حوزه امنیت و به امین بودن آن در و می توان به سازمان اطمینان کرد که آیا این بود گرفت٬ شدت پا

داشت؟! ملی باور

به میزان زیادی مسـئولان سیکو)٬ نام مستعار سعادتی (با محمدرضا مؤثر دستگیری غیرمترقبه و

تلقی کنند. «نامحرم» که سازمان را کرد هشیار نظامیِ رژیم انقلابی را امنیتی و سیاسی ـ

اطـلاعاتی مرکزی سازمان به هنگام مبادله اسناد کادر عضو تاریخ ششم اردیبهشت ماه ٬1358 در

عـباس شـد. توسط پاسداران جمهوری اسـلامی نـوپای ایـران دسـتگیر ٬ K.G.B یک مأمور حساس با

می نویسد: خاطرات خود امیرانتظام در
به ملاقات من که شخصی می خواهد منشی من اطلاع داد 1357 روزهای اسفند یکی از در ...
قدی سال با 50 توافق من مردی درحدود پس از میان بگذارد٬ در یک مسئله امنیتی را و بیاید
تعارف به او من صندلی طرف راست خودم را کراوات به اطاقم آمد٬ لباس رسمی و متوسط با
طبق خبر ادارهضدجاسوسی ساواـک است. عضو و نشستن به من گفت که کارمند پس از ـکردم.
یکی ازدیپلمات های سفارت شوروی به دیدن یک امروز ظهر از بعد است درساعت 5 قرار او٬
دهد٬ ایرانی قرار فرد اختیار در وچیزهایی را برود شهریور میدان 25 ایرانی درساختمانی در
کسب تکلیف کند. تا آمده بود این فرد گفت که طرف ایرانی عبدالعلی نامیده می شود. ضمناً

که آن شـخص مسـئله را داد ایشان دستور رساندم. بلافاصله به اطلاع نخست وزیر مطالب را
ناراحت فرزندانش بود٬ شنیدن نام عبدالعلی که نام یکی از ولی آقای بازرگان از تعقیب کند٬

شده بود.
که به من داد گزارش کارش را بعد روز و ادارهضدجاسوسی ساواـک به کارش ادامه داد ـکارمند
عـمل و کـرده انـد دسـتگیر [بعدها] وی گفت که عبدالعـلی را رساندم. به اطلاع نخست وزیر
دستگیری توسط ماشاءاللهقصاب انجام شده ونام واقعی این فردمحمدرضاسعادتی است که با
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شـده دیپلمات روسی دریافت کرده دستگیر دستگاه های عکاسی مخصوص جاسوسی که از
است.

ص 25. ج 1: آن سوی اتهام٬ امیرانتظام٬ .1

به چه گروهی وابسته است.1 سعادتی کیست و نمی دانستم که محمدرضا آن روز من تا
چنین شرح می دهد: ابراهیم یزدی هم دستگیری را

دارند٬ قرار فلان جا فردی در که سرکنسول شوروی با به مرحوم چمران گزارش دادند این تیم ها
مهندس صباغیان که آن موقع وزیـر مهندس بازرگان با من مشورت کرد. چمران با چه کنیم؟
سـرقرار لازم شـد٬ اـگـر و داشته باشند تحت نظر را اینها شد قرار و مشورت کرد بود ـکشور
هیچ کس نمی دانست که این ملاقات باسعادتی به نمایندگی ازمجاهدین خلق بازداشتشان کنند.
این صورت لزوم بازداشت صورت گیرد... در مراقبت و که تعقیب و داد دولت دستور است.
چـون ـ تحت مراقبت به سفارت شوروی رساندند سرکنسول را و حاضرشدند سرقرار تیم ها
دستگیری معلوم شدایشان که پس از کردند دستگیر را ولی آن آقا مصونیت دیپلماتیک داشت ـ

ص 51. ش 32: ماهنامه چشم انداز٬ دو .2

به شوروی هابدهد.2 این ملاقات می خواست پرونده مقرّبی را آقای سعادتی است که در
خلاصه گزارش مأموریت و سازمان مجاهدین انقلاب اسلامی برخی اسناد ٬58 خرداد تاریخ 23 در

نشـریه چند روزنامه جمهوری اسلامی و کرد. منتشر بازجویی را اظهارات وی در بخشی از سعادتی و
که این می رسید به نظر ساختند. منتشر بیانیه مجاهدین انقلاب را بخش هایی از متن کامل یا نیز دیگر

:58/3/26 روزنـامه کـیهان٬ ص 4. :58/3/24 روزنـامه جـمهوری اسـلامی٬ نـیز گـزارش دسـتگیری سـعادتی ...: .3
.5 و صص 1

استقبال کنند.3 این افشاـگری٬ از جناح های مختلف کشور و به یک گروه باقی نماندَ موضوع منحصر

واسطه اطلاعاتی سازمان جاسوسی شوروی و نوع ارتباطات سعادتی با یافت٬ اسنادی که انتشار در

شد. وی افشا درخواست های سعادتی از تحویل شده و اسناد

طبق سازمان٬ چالش سیاسی شد. تبدیل به یک واقعه و تبلیغات وسیع سازمان٬ در موضوع سعادتی ٬

غـوغاـگـری و بـه جـلو استراتژی فـرار با خودبزرگ بینانه و احساسی و ویژگی های رفتاری پرخاشگرانه٬

چـندان ابتدا در اهمیت موضوع را و عمومی که ابعاد افکار انتظار از گسترده تر و سریع تر مظلوم نمایانه٬

برای به یک سوژه فراـگیر موضوع سعادتی را و روی این مسئله سرمایهـگذاری کرد جدّی تلقی نمی کرد٬

ادامه یافت. اردیبهشت 1360 تا 1358 خرداد درگیری ای که از یک درگیری همه جانبه تبدیل نمود.



فرجام پیدایی تا سازمان مجاهدین خلق؛  420

متعاقب دستور گردید: به این شرح آشکار بعدها شوروی٬ با اطلاعاتی «سازمان» پیوند و سابقه ماجرا

تهران [پایگاه] کا.ـگ.ب در رزیدنسی شوروی»٬ جماهیر «ـکمیته مرکزی حزب کمونیست اتحاد صادره از

سازمان مجاهدین خلق رهبری دو مرکز با مستقیماً بهمن 1357 25 / فوریه 1979 14 روز در موفق شد

از افسران رزیدنسی و که از .V ـ Fisenkoفیسینکو توسط ولادیمیر این کار فداییان خلق تماس بگیرد. و

چشمان قـهوه ای تـیره٬ به دلیل داشتن موهای مشکی و و ـکارشناسان مسائل ایران محسوب می شد٬

صورت گرفت. داشت ـ شباهت فراوانی به ایرانی ها

را خود فداییان خلق٬ سازمان مجاهدین و دو رهبری هر مراجعه به مرکز با مستقیماً فیسینکو آن روز

سران دو آنان معرفی کرد. با «تماس مستقیم» و گو شوروی برای گفت و جماهیر نماینده رسمی اتّحاد

شـرایـط فـعلی٬ در زیـرا نمی پذیریم؛ چنین پیشنهادی را «ما دودلی نشان دادند: و تردید ابتدا سازمان٬

بـه را ما و دهند بهانه قرار شوروی را و مسئله تماس های بین ما ایران می توانند مقام های رژیم جدید

بـه صـورت که تماس های موردنظر٬ شد بالاخره قرار به همه معرفی کنند!» عنوان بازوی سرخ مسکو

انجام گیرد. اروپا غیرمستقیم در

تقاضای ارسال فوری اسلحه دولت شوروی٬ از فداییان٬ گروه مجاهدین خلق و دو هر این ملاقات٬ در

به مسکو که خواسته های آنان را فقط به بیان این مطلب بسنده کرد به جای جواب٬ ولی فیسینکو٬ داشتند؛

مربوط به یک شماره تلفن٬ فداییان پیش افتادند: از این تماس٬ در مجاهدین خلق٬ داد. ـگزارش خواهد

تماس آنها بتوان با فوری٬ صورت نیاز در تا شوروی دادند به مأمور تهران را در خانه های امن خود یکی از

تلخیص. با 359؛ ـ صص 358 ایران...: ب در کا.ـگ. کوزیچکین٬ .1

گره نزنند.1 به روس ها زیاد را خود کار و نکنند را که این کار ولی فداییان ترجیح دادند ـگرفت؛

زمینه چنین ارتباطی ولی صبح آن روز٬ فوریه صورت گرفت؛ بهمن/14 25 بعدازظهر در تماس مذکور

به دانشگاه تهران رفت ایران٬ ب در افسران کا.ـگ. و اعضا به همراه اـکثر کوزیچکین ٬ ولادیمیر فراهم شد.

پراـکنده سطح شهر در «فوراً که: تهران ابلاغ کند پایگاه کا.ـگ.ب در به همه افراد را مسکو این دستور تا

طور هر نداده٬ قرار تحت فشار را ما مسلط نشده و کشور بر نظام حاـکمیت جدید هنوز تا سعی کنند و شوند

ص 353. همان: .2

کوزیچکین می نویسد: ماهی بگیرند».2 آب گل آلود هست از
قبل با به تعدادی ازجوانان برخوردم که از کمال حیرت٬ با که به دانشگاه تهران رفتم٬ آن روز



421 ماجرای سعادتی  

مسکویا زمانی که در کا.ـگ.ب٬ دوران اشتغال در یعنی پیش از بودم ومی شناختمشان؛ آنهاآشنا
شده بودم وچون آشنا آنها با می کردم٬ کار به عنوان مترجم ـ ایران ـ طی اولین دوره خدمتم در
احساس دارند٬ فداییان خلق جا سازمان مجاهدین و سلک هواداران دو دیدم که اـکثرشان در
واقعاً بکارگیری درجهت کسب اطلاعات٬ نظر از که آنها چرا است. وفق مراد ـکردم اوضاع بر

عناصری ایده آل برایم محسوب می شدند....
هواداران دو و اعضا با شنود دانشگاه تهران صرف گفت و در را تمام وقت خود تقریباً آن روز
این بود کاملااحساس می شد٬ گوها آنچه درجریان گفت و سازمان مجاهدین وفداییان کردم.
این نداشتند من تقاضایی جز هم از اـکثراً و درحکم دولت شوروی فرض می کردند مرا ـکه آنها
دارد٬ امکانش وجود تا موقعیت استفاده کنیم و بتوانیم از تا اسلحه بدهید هرچه زودتر ـکه «به ما

دیگرخیلی دیرخواهدشد...» عقب بیفتد٬ این کار اـگر به دست آوریم؛ قدرت حاـکمیت را
پاسخ می دادند: فوراً اسلحه دارید»٬ که فعلاً می گفتم «ولی شما وقتی به آنها مقابل این سؤال٬ در
داریم جریان اسلحه نیاز ما آورد؛ دوام نخواهد روز بیش ازچند چیزی نیست و که داریم٬ «اینها

.355 ـ صص 354 همان: .1

داشته باشد...»1 برایمان حالت مستمر
تهران٬ پایگاه کا.ـگ.ب در زیرا گسترش می یافت؛ سازمان به خوبی پیش می رفت و روابط کا.ـگ.ب با

مـی توانـند کـه روس هـا کـند مـتقاعد مدتی رهبران سـازمان را پس از توانسته بود طریق فیسینکو٬ از

به گونه ای گرفتن کلیه جوانب احتیاط٬ نظر در با محرمانه و آنان به صورتی کاملًا با را تماس های خود

بـه تـعبیر نتیجه کارها پی ببرند. به ارتباط ها نتوانند ایران هرگز در که مقام های رژیم جدید کنند برقرار

قابل توجهی اطلاعات مهم و سوی سازمان نیز از مناسب پیش می رفت؛ ـکوزیچکین به صورت مطلوب و

می گرفت. مقام های سفارت شوروی قرار اختیار در

جریان حمله به که در این بود مهمی که به مقام های اطلاعاتی روسیه شوروی رسید٬ جمله اخبار از

گرفته است. قرار سازمان٬ اختیار در ساواـک» اسناد «آرشیو ارگان های رژیم شاه ٬
طی تلگرامی و واـکنش نشان دادند آنهابلافاصله ازخود منتقل کردیم٬ به مرکز را وقتی این خبر

مسکو٬خطاب به ماچنین نوشتند: از
سـاواـک را مـقرّبی در پـرونده سـرلشکر آنـها از و بلادرنگ بامجاهدین تـماس بگـیرید ...»

بخواهید...»
تهران محسوب بزرگ ترین اشتباهات رزیدنسی کا.ـگ.ب در یکی از مقرّبی ٬ ماجرای سرلشکر
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این چنین تشنه مسکو در که مقام های مرکز نبود هم حیرت انگیز به همین جهت زیاد و می شد

نیمه رسمی ایران اعلام کـردند رسانه های رسمی و مطبوعات و 1977 ماه 1356/دسامبر آذر در ص 368. همان: .1
بـا مـحاـکـمه گـردید؛ و دستگیر مقرّبی » احمد «سرلشکر و ایران کشف شد ـکه یک شبکه جاسوسی کا.ـگ.ب در
به همان نیز پرورش به نام «علی نقی ربّانی » مقامات وزارت آموزش و که یکی از اعلام شد فاصله زمانی اندک٬
29 تـا ذیـل 24 ص 334؛ ج 2: تاریخ ایران...٬ روزشمار (عاقلی٬ گرفت. محاـکمه قرار مورد و شد اتهام دستگیر
1977 دسامبر چهارم دی ماه 25/1356 در (771 ـ صص 770 ج 2: روز...٬ هفت هزار کرباسچی٬ آذرماه 1356.
دادگـاه که به موجب رأی صـادره از مقرّبی٬ احمد حکم اعدام دادگاه برای سرلشکر ...» مطبوعات رژیم نوشتند:
دادن به جرم جـاسوسی و مقرّبی٬ سرلشکر گردید. اجرا امروز بامداد در به اعدام محکوم گردیده بود٬ تجدیدنظر
ص هـمان: روز...٬ (هفت هزار [ نظامی] محکوم به اعدام شده بود». دادگاه در نظامی ایران به عمّال بیگانه٬ اسرار
(هفت اعدام شد. دی ماه ٬56 25 نظامی در دادگاه تجدیدنظر حکم اعدام وی در تأیید پس از نیز٬ «ربّانی » .(772

ص 784). همان: روز...٬ هزار
همواره برای می رفت٬ بزرگ ترین پیروزی های ضدجاسوسی به شمار که از مقرّبی٬ نحوه کشف ارتباط سرلشکر
که وی «سی سال عامل سوابق مقرّبی می نویسد مورد کوزیچکین در داشته است. مقام های شوروی حالت معمّا
خورشیدی] به خدمت این سازمان درآمد. 1324 [ ـ= سال 1945 در زمانی که افسری جوان بود٬ از ـکا.ـگ.ب بود.
اهمیت شوروی حایز برای اتحّاد که واقعاً اطلاعات محرمانه ای را٬ و بهترین عامل رزیدنسی به حساب می آمد او
کشورهای دیگر و آمریکا اسلحه از مسئول خرید و کرد ترقیّ بسیار طی سال ها در می گذاشت. ما اختیار در بود٬
عامل رزیدنسی بـود به این علت بدیهی است که مقرّبی تنها یافت نمی شد؛ جانشینی برای او دیگر غربی شد....
از با اندک بود. عده شان هم بسیار و قابل مقایسه نبودند او دیگران با ـکه می توانست اطلاعات مهمی عرضه بدارد.
PI ـ[ ـ= هـمه افسـران عـملاً او ایـنها٬ اضـافه بـر شـد؛ رزیـدنسی یک خـلاأطّـلاعاتی پـیدا در دست رفتن مقرّبی٬
کـار او آن دوران طولانیِ همکاری با در زمان های مختلف و که در Political] را Intelligenceجاسوسی سیاسی

ص 258) ایران...: کا.ـگ.ب در (ـکوزیچکین٬ می شناخت». ـکرده بودند٬

مقرّبی باشند1. رفتن سرلشکر آـگاهی به علل لو
طریقی که از شخصی به نام اـکبر توسط سعادتی به سازمان منعکس و نیز این درخواست روس ها

حکم دادستانی انقلاب که به استفاده از با می کرد دادستانی انقلاب اسلامی کار در و اعضای سازمان بود

به طور تاریخ 58/1/29 در داده بود وی اجازه امانت گرفتن پرونده های مأمورین ضداطلاعات ارتش را

سعادتی . محمدرضا شیبانی 2ـ حمّاد 1ـ مدارک پرونده های: مجاهدین انقلاب اسلامی٬ اطلاعیه شماره 19 .2

می دهد.2 سازمان قرار اختیار در پرونده را و اقدام به گرفتن پرونده مقرّبی می نماید. غیرمجاز

به عنوان رزیدنت کا.ـگ.ب در ( PI) رییس شعبه جاسوسی سیاسی «ـگنادی کازانکین » آن زمان٬ در

اقـدام بـه احـضار مـقرّبی ٬ پـرونده سـرلشکر مورد در رسیدن تلگرام مسکو٬ با او ایران فعالیت می کرد.

سازمان مجاهدین خلق در رابط خود با که فوراً داد دستور به او نشان دادن متن تلگرام٬ با و کرد فیسینکو
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مکالمه عینی٬ به عنوان یک شاهد داشته٬ PI حضور اتاق رییس شعبه که در کوزیچکین ٬ تماس بگیرد.

وی می نویسد: نقل کرده است؛ خاطرات خود در را مزبور
بررسی اوضاع٬ از بعد می روم و «همین الۤان به شهر گفت: کازانکین ٬ درپاسخ به دستور فیزنکو٬
کـه تـصمیم ولی کازانکـین ٬ رابطم تماس می گیرم.» تلفنی با مراقبت٬ تعقیب و از برای پرهیز
وقت تلف کردن بیهوده٬ جز «این کار لحنی هیجان زده به اوپاسخ داد: با رانمی پسندید٬ فیزنکو
«ولی این کار گفت: و فیزنکوامتناع کرد تلفن کن.» همینسفارتخانه به او از فوراً نتیجه ای ندارد.

داد: دستور مصرّانه ـ کازانکین ـ جواب او٬ در خطرناـک است!»
همین الۤان از داد. گوش نخواهد بین رفته هیچ کس به تلفن های ما «هیچ خطری ندارد؛ساواـک از

سفارتخانه به رابطت تلفن کن.»
به آنکه مطلب را از بعد رابط خودتماس گرفت و با ازهمانجا که چاره دیگری نداشت٬ فیزنکو٬

ملاقاتی ترتیب داد. قرار او با میان گذاشت٬ در مختصر طور
رهبران سازمان مجاهدین خلق محسوب که یکی از به نام سعادتی ؛ شخصی بود رابط فیزنکو

فعالیت پوشش یک شرکت صنعتی به نام «نولکو» که در خانه مزبور٬ ص 369. ایران...: کا.ـگ.ب در کوزیچکین٬ .1
به (مستند واقع بود. مفتح٬ شهید خیابان سهروردی و منشعب از و حوالی میدان هفت تیر خیابان دیبا٬ در داشت٬

گزارش سعادتی). مندرج در ـگزارش گروه دستگیری٬

یکی ازخانههای امن مجاهدین گذاشتند.1 در نیز قرارملاقاتشان را میشد.
انقلاب درباره سعادتی چنین می گوید: مسئولان امنیتی پس از تهرانی از خسرو

به همین دلیل به روسیه درس خوانده بودند. آن دسته مهندسان ذوب آهن بوده که در سعادتی از
مـن بـه نـظر [ اوایل دهه] پنجاه خریده بـودند. قبل ازسال های را او که روس ها می رسد نظر
سـه سـال بـرای یـا [مهندسان ذوب آهن] دو چون اینها سعادتی توی روسیه کارهایی کرده.

ص 2. آبان 78: مطالعات استراتژیک٬ مرکز تهرانی ـ خسرو گوها: گفت و .2

ـکارآموزی به روسیه رفتند. 2
سعادتی ...» داشت: اظهار تهرانی ٬ خسرو گویی با گفت و اعضای قدیمی سازمان در از حقگو مسعود

مـوسی از کـه «اوشـاید کـرد وقتی تهرانی تأـکـید رجوی بوده است.» نزدیک ترین شخص به مسعود

ص 71. همان: .3

گفت: این مطلب٬ ضمن تأیید حقگو بوده است.»3 [خیابانی] هم به رجوی نزدیک تر

دوم به بعد] سعادتی نفر سال 54 اواخر زندان از [ در من به احتمال قریب به یقین می دانم که
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ص 73. همان: .1

سازمان محسوب می شد.1
عوامـل ارتباطات مشکوک با چندی قبل٬ از امنیتی جمهوری نوپای اسلامی٬ نیروهای اطلاعاتی ـ

به نقل از کوزیچکین چگونگی دستگیری سعادتی را داشتند. به دقت زیرنظر سازمان جاسوسی شوروی را

روایت اندک تفاوتی دارد. گزارش دستگیری سعادتی آمده است٬ آنچه در که البته با بیان می کند فیسینکو

است: ـکوزیچکین بدین قرار

راننده عملیاتی رزیدنسی مأموران رزیدنسی به نام علی اف و به همراه یکی از فیسینکو موعود٬ روز در

که پلاـک ـ اتومبیل آنها مراقبتی٬ نظر بررسی اوضاع از کمی تفحّص و پس از عازم محل ملاقات شد.

اتومبیل به اتفاق راننده از فیسینکو محل ملاقات توقف کرد. از یک کوچه پایین تر سیاسی داشته است ـ

به روی محل ملاقات به خیابان رو علی اف در و به راه افتادند به سمت ساختمان موردنظر و پیاده شدند

علامت دهد. به فیسینکو چنانچه خطری پیش آمد٬ مراقبت پرداخت تا

راهرو وارد او و شد باز در آورد. در به صدا ساختمان را زنگ در فیسینکو طبیعی بود. آرام و همه چیز

شد. بلافاصله باز در داد. فشار را آپارتمان طبقه همکف (همان محل ملاقات) سپس زنگ در و ـگردید

با پشت میزش مشاهده کرد ایستاده ـ ـ سعادتی را محمدرضا به داخل سالن موردنظر٬ ورود با فیسینکو

مشاهده می شد. روی میز نیز یک پرونده قطور قیافه رنگ پریده همیشگی اش.

با دریابد٬ علت را برگشت تا زمانی که او و به شدت بسته شد؛ فیسینکو پشت سر درِ این موقع٬ در

بـه سـوی مـرد آن چـهار یکی از سعادتی نشانه رفته اند. و که به سوی او مسلح مواجه شد مرد چهار

معرفی را وی خواست که خود از داد٬ فشار روی سینه او حالی که سلاح کمری اش را در و آمد فیسینکو

ـکند.

اشتباهی عوضی گرفته و که ساختمان را کرد زده چنین وانمود به «نفهمی» را خود آغاز٬ در فیسینکو٬

که وی برای به دست آوردن داشت می داند اظهار و زد صدا را به نام او مسلح٬ ولی مرد شده است؛ وارد

عنوان کرد. مصونیت سیاسی اش را فیسینکو جای انکاری باقی نماند٬ آمده است. بدانجا پرونده روی میز

و یک لحظه شانس آورد این گونه است که وی در فیسینکو مطابق شنیده های کوزیچکین از دنباله ماجرا

حالی که مطابق گزارش گروه دستگیرکننده در کرد. پیدا محل را از آشفتگی اوضاع امکان فرار استفاده از با
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سفارت دیگر مأمور همراه سه نفر وی را و خودداری کردند بازداشت فیسینکو از خود مأموران٬ سعادتی ٬

روایات. عبارات و ویرایشی در اندکی تغییر تلخیص و با 371؛ ـ صص 369 ایران...: کا.ـگ.ب در کوزیچکین٬ .1

محل نمودند.1 به خروج از شوروی مجبور

گزارش گروه دستگیری سعادتی  
بازپرسی سـعادتی تـوسط مأمـوران سـپاه پـاسداران گزارش چگونگی دستگیری و قسمت هایی از

به شرح ذیل است: دادستانی انقلاب٬ انقلاب اسلامی و
مرد که یک نفر موّرخه 58/2/5مشاهده گردید در اتومبیل سیاسی شوروی٬ ضمن مراقبت از
ـ شرکت نولکو وارد منشعب ازخیابان روزولت٬ درخیابان دیبا [شد] و اتومبیل پیاده روسی از
روسـی بـه نـام که مرد بررسی بعدی مشخّص شد در گردید. ـکه یک مؤسسه صنعتی است ـ
یکی از مردتماس گیرنده٬ و اول سفارت شوروی می باشد دبیر فیزنکو] ٬ [ ـ= فیسنکو» «ولادیمیر

... رهبران سازمان مجاهدین خلق است.
قـرار (در 58/2/7 یا و مورخه 58/2/6 ساعت 17/00 که رهبرمجاهدین در چون معلوم بود
لذا ملاقات می نماید٬ مدارک ـ و اطلاعاتی شوروی ـجهت مبادله اسناد افسر با ملاقات یدکی)
که 5 مأمورین سپاه پاسداران انقلاب هدایت شدند طی طرحی٬ و بررسی های لازم به عمل آمد
مدارک را تماس گیرنده و مرد [شوند] و مأمورین به شرکت وارد شروع ملاقات٬ دقیقه قبل از
مراجعه به شرکت نولکو فیسنکوجهت ورود دستگیری مردتماس گیرنده٬ پس از ضبطنمایند...
خروج از از بعد وفیسنکو٬ شرکت خارج شود که از تکلیف شد ولی توسط مأمورین به او نمود
ترک منطقه را و گردید شوروی هدایت می شد٬ مأمور که توسط سه نفر اتومبیلی٬ سوار شرکت٬

نمود.
در نیز و که مسلحّ به اسلحه کمری می باشد مشخّص شد مردتماس گیرنده٬ بازرسی بدنی از در
همکاری ایـن شـخص بـا یادداشتی که حاـکی از وسایل شرکت٬ جوی مقدماتی از جست و

به دست آمد. سرویس اطلاعات شوروی می باشد
دانشگـاه تظاهراتی که در در ماه ٬57 اوایل اسفند که در سعادتی اعتراف نمود محمدرضا ...
خـبرنگار را خـود فـیسنکو ولادیمیر طرف سازمان مجاهدین خلق ترتیب یافته بود٬ تهران از
زمینه سازمان «جنبش[ملّی معرّفی[ ـکرد] وضمن طرح سؤالاتی در (شوروی) روزنامه ایزوستیا
نامبرده بازنماید؛ با که باب مراوده را علاقه نمود اظهار وبرنامه های آن٬ مجاهدین»] وهدف ها
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اطـلاعاتی افسر ملاقات های منظم خصوصی بین سعادتی و آن تاریخ به بعد٬ از نتیجه٬ در و
گردیده است. بحث برقرار مورد

سؤالات مختلفی که از اثر بر فیسنکو٬ با سوم خود ملاقات های دوم و در سعادتی ٬ محمدرضا
موقعیت چریک های فدایی خلق٬ حزب توده٬ زمینه های مسئله کردستان٬ در ناحیه بیگانه مزبور
[و] امام خمینی ٬ مدارک طبقه بندی شده سازمان منحلهّ امنیت٬ و اسناد افسران اطلاعاتی سیا٬
ازجـاسوسان که این شخص بـاید متوجه شد ایران طرح می نمود٬ وضع موقعیت معظمٌّله در
به همین جهت مـوضوع کسب نماید. اطلاعاتی را دارد قصد ملاقات ها که در شوروی باشد

بـوده است. نـام مسـتعار وی نـام بـرده شـده است٬ سـعادتی از بـازجـویی های مـحمدرضا که در نظامی٬ خسرو .1
متن گزارش دستگیری سعادتی) (برگرفته از

نظامی 1 رهبران جنبش مجاهدین به نام خسرو یکی از با بحث٬ بیگانه مورد با را ارتباط خود
فیسنکو با سازمان جنبش ـ نظر با ـ را که ملاقات های خود هدایت می گردد [می کند] و... مطرح

ادامه دهد.

نتایج بازجویی
سازمان جاسوسی شوروی در ضمن اعتراف به همکاری با درمصاحبه اولیه خود٬ یادشده بالا
بـه نظامی بوده و خسرو نظر هدایت و با فیسنکو٬ با داشت که کلیه ارتباطات او اظهار ایران٬
نامبرده نظامی ٬ خسرو عوامل سازمان جاسوسی شوروی است و نظامی از خسرو احتمال زیاد
طرف زمینه تبادل اطلّاعاتی از در اطلاعاتی شوروی٬ افسر با رابطه خود هدایت نموده که در را
امکـانات فـنّی٬ وسـایل و اخـذ و [ ـ=مجاهدین خلق] به سازمان جاسوسی شوروی٬ جنبش
برای تقویت اقدامات عملیاتی الکترونیک وعملیاتی ازسازمان جاسوسی شوروی٬ آموزشی و
افسران اطلاعاتی و به همین ترتیب عمل نمود ملاقات ها که در جاسوسی جنبش اقدام نماید

به سازمان جنبش تعهّدنموده اند. شوروی قول مساعدت همهـگونه ای را
اطلّاعاتی شوروی (58/2/6) افسر با آخرین ملاقات خود سعادتی در اینکه محمدرضا قبل از
مسـئله مـورد در ایـن مـلاقات٬ داده که در نظامی به سعادتی دستور خسرو ... شود٬ حاضر
آخرین وضـعیت شریعتمداری و منطقه٬ عراقی در گروه های کرد موقعیت عراق و افغانستان٬
و امام خمینی تحقیق نماید و نزدیکی به ایران٬ موردهدف های دولت لیبی از در سیاسی ایران٬

چه زمینه هایی به اطلاعات احتیاج دارد. که سازمان جاسوسی شوروی در سؤال شود
سـازمان های زمینه اینکه آخرین وضعیت احـزاب و ضمن توجیه سعادتی در نظامی ٬ خسرو
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اطلاعاتی شوروی افسر داده است که از دستور تشریح نماید٬ ایران برای فیسنکو در جنبش را
اخـتیار در را شبکه های اطلاعاتی آنـها و [ ـدرخواست کندـ] لیست اسامی افسران سازمان سیا
وسایل نیاز] از [وسیله مورد هر ضمناً دهند. بهره برداری قرار مورد بتوانند تا دهد جنبش قرار
وسایل میکروفون گذاری و فرستنده٬ فنّی جاسوسی شامل ضبط صوت همراه با الکترونیکی -
دسـتگاه اسـتراق دستگاه تهیه میکروفیلم٬ دوربین های عکاّسی کوچک٬ فرستنده های کوچک٬
[ را] تـحویل دستگاه های رمزکننده تلفن ودستگاه های کنترل تـلفن متری٬ فاصله 50 سمع از
نحوه بایگانی و ضداطلاعاتی٬ اطلّاعاتی٬ امور تجربیاتی که در آن٬ علاوه بر و جنبش نمایند
جـنبش قـرار اختیار به صورت بولتن هایی در تشکیل بایگانی دارند٬ طبقه بندی شده و اسناد

... دهند.

نظریه
که عموماًتناقض گویی های اظهارات متهّم٬ سرویس اطلاعاتی شوروی و کار توجه به شگرد با
[و] بـه وپاسخ های سؤالاتی که به طرق گوناـگـون مـطرح گـردید دارد آن] وجود [ در فراوان
توجه به اینکه در با می رسد: به نظر [بدان] جواب داده شد٬ [توسط] سعادتی صورت مشخّص
باکـارشناسان شـوروی ذوب آهن اصفهان خدمت می کرده و مشارٌالیه در 48 و سال های 47
به استخدام شوروی آن تاریخ توسط سرویس اطلاعاتی شوروی نشان شده و از ارتباط داشته٬
که هدایت کننده ارتباطات اوبامقامات شوروی می باشد٬باید نظامی نیز وخسرو درآمده است؛

ایران باشد... عوامل شوروی در از

سعادتی مربوط به مذاـکره باجاسوس شوروی] [متن یادداشت های به دست آمده از

 قسمت 1

اطلاعاتی
داریم: نیازهایی که ما 1ـ

به لحاظ من: الف ـ
فرستنده؛ ضبط صوت همراه با 1ـ

دوربین میکروفیلم؛ یا دوربین کوچک و 2ـ
ریز؛ گیرنده وفرستنده های خیلی کوچک و 3ـ
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متری)؛ 50) فواصل دور 4ـدستگاه های استراق سمع از
موردبایگانی وطبقه بندی پرونده ها؛ تجربیات لازم در 5ـ

مشخّص کننده؛ با 6ـدستگاه های کنترل تلفن٬
کننده تلفن؛ 7ـدستگاه های رمز

ضدّاطلّاعاتی؛ اطلّاعاتی و امور تجربیات لازم در 8ـ
CIA و...؛ فعاّلیت های مورد اطلّاعات در 9ـ

شوروی است. ضدّجاسوسی در دوره های جاسوسی و منظور .1

می بینند؛1 را ویژگی های افرادی که این دوره ها و مشخص شدن دوره ها 10ـ
معرّفی کنید؛ به ما که می شناسید٬ CIA را افسران 11ـ

رد آن را کمک ما با می توانید صورتی که اطّلاعی دارید٬ در ایران٬ CIA در ازشبکه های 12ـ
عمل٬ از بعد سپس٬ می کنیم و روی آن کار ما به مابدهید؛ بدین صورت که اطلّاعات را ـکنید؛

مفصّل تشریح می کنیم. [جمهوری اسلامی] به طور دولت و برای شما آن را

 قسمت 2

مقدمه
ضرورت بررسی. اشکالات این تماس و تماس تلفنی و مورد در 1ـ

در دقیقه را وحداقل 10 تنظیم کنیم؛ این به بعد٬تماس هایمان را اینکه از مورد در پیشنهاد 2ـ
برطرف کنیم؛ سعی کنیم که آن را و صحبت کنیم٬ اشکالات و... ومسائل امنیتی٬ موردتماس ها
آن٬تحقیق[ـکنیم] و مورد مطرح شودتابتوانیم در مورد هر در ـ اـگردیده شد نمونه مشکوکی ـ یا

مطمئن شویم.

جاسوسی. یعنی تماس های اطّلاعاتی و .2

هرگونه تجربه ای چه تجربیاتی دارید؟ [بخصوص] این گونه تماس ها2٬ و موردتماس ها در 3ـ
روشن بگویید. دقیق و به طور است٬ موجود

محرمانه متعلق به دولت جمهوری اسـلامی ایـران اسناد «این مدارک»٬ بعد سطر در یا «چنین مدارکی»٬ از منظور .3
است.

سازمان مدارک از صرفاً دراینجا و تحویل نمی دهم٬ را به هیچ وجه چنین مدارکی 3 دراینجا 4ـ

یک سـواره (در یـا و روبه روی طـرفین) حین عبور به صورت پیاده (در ملاقاتی است که یا قرار متحرک»٬ «قرار .4

این تا ـ به صورت متحرک 4 درجای دیگر٬ گذاشت ـ قراری را باید لذا و تحویل می دهیم؛ را
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بـه اغلب چـنین قـرارهـایی٬ و انجام می شود تاـکسی) مثل اتوبوس و وسیله نقلیه عمومی ـ یا اتومبیل شخصی و
طرفین فـرصت و ضریب ریسک ضعیف باشد احتمال ضربه و تا صورت می گیرد مدارک٬ و مبادله اسناد منظور

داشته باشند. فرار) واـکنش (یا

محَْمِل عمل نمود. با دقیق وحساب شده و کاملاً هم باید که برای این کار مدارک داده شود؛
داخلساختمان ریختندچه گفته شود. اینکه اـگر و روشن کردن محل تماس ما 5ــ

قسمت 3

مسائل سیاسی روز: مورد صحبت در ابتدا
وضع دارید؛ اینکه چه اطّلاعی از و موردافغانستان٬ سؤال در 1ـ

فعالیتّ می کنند؛ [ در] آنجا گروه هایی که و مسئله کردستان٬ عراق و مورد سؤال در 2ـ
چگـونه تظاهرات به نفع شـریعتمداری را اینکه چه حدسی می زنید؛ و ایران٬ مورد سؤال در 3ـ

بررسی می کنید؟
می کنید؟ به ایران چه فکر نزدیکی او لیبی و مورد در 4ـ

دارید؟ چه زمینه هایی به اطلّاعات نیاز در 5ــشما

قسمت 4

بـه نـظر ایـنجا در و بـود پیشینه داری برخوردار روابط حسنه و از جناح راست «فتح»٬ با سازمان مجاهدین خلق٬ .1
است. جناح چپ «فتح» رابطه ای منسجم با ایجاد صدد در طریق دولت شوروی (سابق)٬ از می آید٬

توصیه به جناح چپ «فتح»1
درخواست ها:

صورتی که در «شوراهای خلقی»خواستاریم؛ مورد به صورت مدوّن شده در را تجربیات شما 1ـ
به مابدهید. می توانید

دفاع. ریاحی وزیر با صحبت حمید موردخمینی ؛ توصیه در 2ـ

ایـران٬ موقعیت در ایجاد پیش بینی شده که برای کسب محبوبیت و توصیه دوستانه ای به روس ها این قسمت٬ در .2
کارخانه های ذوب آهن بخش هایی از دهد؛ قرار رژیم انقلابی جدید اختیار ایران در در را مؤسسات اقتصادی خود
جمله مـایملک از تهران٬ بیمارستان شوروی در و تبریز٬ تراـکتورسازی در اراـک و ماشین سازی در اصفهان و در

غذایی [و] تهیه مواد وتأسیسات صنعتی به انقلاب ایران 2؛ موردهدیه کردن بدهی ها توصیه در 3ـ
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ایران بود. در روس ها

بهداشتی. امور و

تحت ایشان را حتی المقدور و نکنند انقلاب برخورد رهبر منفعلانه با آن بوده است که روس ها سازمان خواستار .1
سـازمان ایـن خـصوص٬ در و مـوقعیت مـناسب تری بـیابند شوروی (سابق) نیروهای هوادار تا دهند قرار فشار
مشـاوره بـا بـر امـام خـمینی(ره)٬ بـا بـرخـورد در را سیاست خـود درخواست داشته که دولت شوروی (سابق)

ایشان بنانهد. هماهنگ با مجاهدین خلق و

ما.1 مشورت کردن با باخمینی و فعاّل تر ضرورت برخورد 4ـ

بازجویی های سعادتی  
پی یافت در انتشار سال 58 سعادتی که در شفاهی از متن بازجویی های مکتوب و قسمت هایی از

می آید:

1358/2/6 بازجویی مقدّماتی:  

غـیرمترقبه دانشگاه تهران است که ضمن آن مـواضـع رادیکـال و رجوی در مسعود 58 اسفند سخنرانی 5 منظور .2
جمهوری اسلامی اعلام کرد. قبال نظام جدید در سازمان را

آن تـظاهرات٬ در شـرکت کـرده بـودم. عـید٬ قبل از سخنرانی دانشگاه ٬2 تظاهرات و من در
هـم اطـلاعات و کـیهان و هـم خـبرنگاران داخـلی مـانند هم بودند. عکاّس ها خبرنگاران و
در معرّفی می کرد. «نووستی» خبرنگار را [فیزنکو] ـکه خود خبرنگاران خارجی٬مانندهمین فرد
[ ـ=مجاهدین خلق] برخورد جنبش عضو من به عنوان یک فرد با ... به سراغ من آمد او اینجا

... می کرد.
این حرف ها احوالپرسی و درآنجاصحبت از شرکت و هم آمد یک دفعه دیگر عید٬ قبل از بعدا٬ً
(مقصودش به آنها که «من می توانم اـگربچه هایتان صحبت هایی داشتند٬ به دنبال آن مطرح کرد و
وصحبت مشخصی که به جنبش مطرح می کنم. من هم گفتم که من این را بگویم». سفارت بود)
مـن اصـلاً است که هیچ صحبت دیگری نبود. شاهد خدا همین بود. این تماس گفته شد٬ در
بدون اینکه منناخودآـگاه٬ که طرف دنبال چه چیزی است وچه هوسی دارد. نبود روحم خبردار
آن فرد نظامی طرح کردم. به فردی درجنبش به نام خسرو این مسئله را متوجه اصل قضیه شوم٬
سفارت هستی و رابطه با کنم که در اعتماد به تو کجا که من از «به طرف بگو هم به من گفت:
لازم تو٬ من برای اطمینان از بگو: به او سر آخر و به سفارت ببری؟ را میخواهی صحبت های ما
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محلّ سفارت.» توصحبت کنم در سفارت با می دانم یک دفعه در
البته صحبت های کلّی شده مطرح کردم. همین مسئله را به او بود. عید از بعد این دفعه که آمد٬
از روزهای پنجشنبه ببینم؛ در را که من او شده بود قرار هم (یعنی دوجلسه قبل هم) قبلاً و بود
گفتم به او که این مسئله را پنجشنبه ای بود روز اینکه پنجشنبه شرکت تعطیل است.خلاصه٬ نظر
مهم است و چه اندازه برای آنها تا متوجه این مسئله نبودم که رفتن به سفارت روس ها اصلاً ...
که قرارشد برای پنجشنبه بعد٬ بگیرم ... یک رابطه خطرناـک قرار تاچه اندازه ممکن است من در
از بعد عقب ماشین نشستم و من در ببینیم ... را همدیگر درخیابان کوشک٬ بعدازظهر٬ ساعت 7
که نمی دانم همان حوالی ـ در یک دری٬ از هم خلوت بود٬ کهخیابان ها پیچ وتاب های زیاد٬
به سفارت نبرده است ولی خودم آن من را هم اصلاً [و] شاید نه؛ یا درب سفارت بود اساساً
و درب بازشد بوق٬ با درب آهنی داشت و رفتیم داخل. می کردم که سفارت است ـ موقع فکر
یک ضبط صوت یا بود٬ آن اتاق یک میز در به یک اتاق رفتیم. و دمِ درب ندیدم؛ من کسی را
پپسی گذاشته شده بود عدد دو لیوان و سه تا روی میز که مشغول نواختن موسیقی بود٬ ـگرام بود

هم چای آوردند. بعد بود؛ ـ ظاهراً [و] قدری هم پسته ـ

مـورد صحبت های کـلّی در [به] روی خودم نمی آوردم. من خیلی خوشحال بودم و آنجا در
چـه نـوع کـمکی اینکه «شما آینده نامعلوم ایران شده و آقای خمینی و کردستان٬ افغانستان٬
[به گفت[ ـکه] «شما او من هم گفتم طرح می کنم. یعنی جنبش بود. از«شما» مقصود می خواهید»؟
من را سفارت بیرون آمدیم و از که بعد٬ بگویند»٬ نوع کمکی خواستند٬ هر و سران تان] بگویید

انقلاب] پیاده کردند. [ ـ= درخیابان شاهرضا
او «برای هفته آینده با نظامی گفت: که خسرو نظامی طرح کردم؛ خسرو با باز را این صحبت ها
ولی همین محل شرکت؛ در وقت گذاشته بودم٬ او هفته آینده با البته من برای دو صحبت کن.»
به هم این طرف قبلاً ضمن شماره تلفن را در اوصحبت کن». ـگفت که «برای این هفته با خسرو
«این هفته بیاد». هم گفت: خسرو پنجشنبه این هفته بیا». تلفن کردم که «روز به او و من داده بود
بکن که چه نوع دستگاهی می توانید او با را این صحبت ها «این هفته که رفتی٬ هم گفت: خسرو
که او بگو را اینها آموزش اطلّاعاتی. کنترل تلفن٬ دوربین٬ بی سیم٬ ضبط صوت٬ بدهید؛ به ما
که من آمدم [ قرار] ملاقات بگذار.» او با برای هفته های بعد٬ و بیاورد بعداً وجوابش را طرح کند
مأموران جمهوری اسلامی] دستگیرشدم. [ ـ= توسط شما بعدازظهر که قبل ازساعت 5 دراینجا؛

بدهم. به او ـ موردجنبش بود در که ـ نظامی مقداری اعلامیه داد ضمن خسرو در
به قرآن قسم می خورم و اونداشتم. رابطه دیگری با و است؛ این فرد ماحَصَل رابطه من با این٬
این کار من با واساساً داده نشده؛ هیچ گونه مدرکی توسط من به این فرد ـکه هیچ گونه سندی و
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ترجیح می دادم. یک رابطه عادی وسیاسی را بیشتر مخالف بودم و
به طور مطرح می نمود٬ سؤالاتی که ـ یا [بگویم] که این فردخواست هایی که ـ فراموش کردم
نمی دانیم چگـونه دسـتگیر «ما می گفت: شخصِ مقرّبی ٬جاسوس شوروی٬ مورد مشخّص در
رابطه ای نداشته ما با این فرد رفته است و این مورد در حتی می گفت که «آبروی ما و شده»؛
یا و قسم که هیچ سند به خدا صحبت نشده و او هیچ مسئله مشخّصی بین من و دیگر است»...
می دهیم و من طرح نشده که «مدارکی به تو نداده ام وحتی چنین مسئله ای هم با به او مدرکی را
این رابـطه مـی شد٬ من در توجه به سوءاستفاده هایی که از با ادامه کار٬ البته شاید بده». به او

... که به این مرحله هم می رسید. چه بسا

1358/2/6  جلسه اوّل:
به صراحت به سؤالات زیر نوشته اید٬ مطالبی که کتباً بازجویی های اوّلیه و در توجه به اظهارات شما با س:

پاسخ دهید.

سعادتی صداقت جواب می دهم. با ج:
مؤسّسات شوروی ارتباط داشتید؟ با کنید٬ ارتباط پیدا روس ها اینکه با قبل از آیا س:

سعادتی خیر. ج:
می کردید؟ [اصفهان] کار ذوب آهن چه سالی در در س:

سعادتی کردم. کار آنجا ماه در چهار [ شدم] و استخدام سال 48 در ج:
شناسایی کردند؟ را به چه صورت شما روس ها ممکن است بگویید س:

سعادتی جنبش. اینکه در یا ذوب آهن بودم٬ ممکن است زمانی که در ج:
...

نظامی ـگفتید؟ به خسرو موضوع را ملاقات ها کدام یک از در س:
سعادتی این ارتباط استقبال کرد. هم از او که به ایشان گفتم؛ جلسه دوم بود در ج:

ارتباط پیدا روس ها که با راهنمایی می کرد را که شما چه کسی مشورت می کرد نظامی با آقای خسرو س:
بکنید؟

سعادتی نمی دانم. ج:
می گرفت؟ کی دستور نظامی از خسرو س:
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سیّدی کاشانی. موسی خیابانی ٬ رجوی ٬ مثل] آقای مسعود [ است٬ رهبران جنبش ارتباط با در حتماً ج:
سعادتی

تکمیل شود؟ که باید اطّلاع دارید نیازهای جنبش را شما س:
سعادتی کلیه اقشار. در توسعه نیرو آموزش نظامی٬ کادر٬ کمبود ج:

می خواستید؟ به چه منظور کنترل را ارتباطی و مخابراتی و وسایل الکترونیکی و س:
سعادتی مطرح کنم. او [ ـکه] با نظامی گفت آقای خسرو من هیچ اطلّاع نداشتم؛ ج:

...

می خواست؟ شما چه مدارکی از جلسه قبل٬ در س:
جـنبش افـراد از و ریخته»؛ «آبروی ما می گفت: و صحبت می کرد روی دستگیری «مقرّبی» بیشتر ج:
سعادتی خیلی ممنون می شویم». بدهید به ما افتاد٬ که اـگر] «مدارک مقرّبی دست آنها [ می کرد سؤال

یکی و یکی مربوط به سازمان امنیت٬ نوع مدارک بدهید؛ ملاقات قبلی دو در بود قرار برای اطّلاع٬ س:
جزئیات را این مورد در [ امنیت] بود. مدارک سازمان از حیاتی تر و طبقه بندی مهم تر مدارک خاصّی که از

بگویید.

مدرکی از که «هرگونه اطلاعی و بود مدرک «مقرّبی» که دنبال می کرد٬ مدرکی را تنها جلسه قبل٬ در ج:
به ما آن را چنین مدرکی هست ـ اـگر لذا اهمیت دارد٬ برای ما چون مسئله دستگیری او ـ مقرّبی دارید

سعادتی دیگری مطرح نکرد. چیز و بدهید»؛

...

داده شده؟ چه آموزشی به شما حفاظتی٬ مورد در طرف شوروی ها٬ از س:
سعادتی بگویم.» کسی آمد که اـگر می آیم٬ «من به عنوان خبرنگار گفت: ج:

...

ساعت طول می کشید؟ ملاقات هایتان چند س:
سعادتی یک ساعت. ج:

دادید؟ چه قولی به او مدارکِ خواسته شده٬ مورد در شما س:
سعادتی برایتان می آورم. جوابش را فقط گفتم که مطرح می کنم٬ هیچ قولی ندادم؛ من شخصاً ج:

چه کسی مطرح میکنید؟ نگفت با آقای «فیسینکو» س:
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رهبران جنبش مطرح می شود. که این مسائل با استنباط این بود و مطرح نکرد چنین سؤالی را خیر؛ ج:
سعادتی

گرفته است؟ شما از جنبش هستید٬ عضو شما مدارکی که ثابت کند آقای «فیسینکو» آیا س:
سعادتی خیر. ج:

جنبش هستید؟ عضو که شما کرد اعتماد چطور س:
سعادتی سراغ من. آمد جنبش٬ به عنوان یک عضو توی دانشگاه٬ ابتدا من نخواست و مدرکی از ج:

...

چه اطّلاعاتی دارید؟ آقای «فیسینکو» مورد در س:
خـیلی آرام و می خواند. را همه اعلامیه ها و بود زیاد اطلاعات سیاسی او خوش برخورد. جوان بود. ج:

سعادتی فارسی خوب صحبت می کرد. متین بود.

...

چه پاسخ هایی دادید؟ شما و چه بود نقطه نظرهای آنها سازمان جنبش٬ مورد در س:
«سازمان [ و] سؤال کرد: مشکوک جلوگیری می کنید؟» افراد نفوذ و ورود چطوری از «شما سؤال کرد: ج:
مشکوک عناصر نفوذ مورد من در دارید؟» نفوذ چقدر شهرستان ها «در [ و] سؤال کرد: دارد؟» کادر نفر چند

سؤال می شود؛ نقطه[نظر] هایی که دارد٬ و خواسته می شود کلیه سوابق آن فرد «توی برگ پذیرش٬ ـگفتم:

من گفتم: کنند؟» که بالاخره نفوذ نمی کنید «فکر سؤال کرد: باز به این زودی نمی پذیرند.» همه کس را و

چه شهرستان هایی هست٬ اینکه در و تعداد «از گفتم: شهرستان ها جنبش در نفوذ مورد در «امکان دارد.»

سازمان کادر مورد در استخراج کنید.» می توانید بیش ـ کم و ـ توی روزنامه ها ولی از اطّلاع کاملی ندارم ؛

موسی خیابانی برسان.» رجوی و به آقای مسعود «سلام مرا می گفت: ملاقات ها در «اطلاع ندارم.» ـگفتم:

سعادتی

...

ارتش ارتباط [مکان تصرف شده] سازمان امنیت و تشکیلاتش در کدام یک در اعضای جنبش٬ از س:
دارد؟

سعادتی می باشد. کمیته ها دست پاسداران و آنجا ج:
می کنند؟ کار نفر دست آقای نظامی چند زیر س:
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سعادتی هستند. نفر صد حدود ج:
...

برای این برنامه؟ ـ انتخاب کردند را شما چرا س:
سعادتی داشتن امکانات باشد. و سنّی٬ نظر ممکن است از ج:

...

1358/2/6  جلسه دوم:

توجه و صداقت کامل پاسخ دهید؛ با به سؤالات زیر پرونده منعکس است٬ که در هویت شما٬ احراز با س:
شواهدی وجود قراین و سازمان جاسوسی شوروی مدارک و با زمینه همکاری شما که در داشته باشید

شد. خواهد تشدید مجازات شما کتمان نمایید٬ چنانچه حقایق را و دارد؛

سعادتی صداقت جواب دهم. حاضرم با ج:
نازک می باشد٬ تکّه کاغذی به رنگ آبی و به دست آمده و داخل مدارک شخصی شما یادداشتی که در س:
چه می گویید؟ این مورد در سازمان جاسوسی شوروی است. اشخاص دیگری با و همکاری شما حاـکی از

سعادتی [ سازمان] جاسوسی شوروی است. عضو من اطلاعی نداشتم که فیسینکو ج:
مطالب این یادداشت به خطّ چه کسی نوشته شده است؟ س:

سعادتی من است. خطّ خودِ ج:
نوشته شده؟ کجا این مطالب در س:

سعادتی سازمان جنبش نوشته ام. در ج:
و اسـناد و نیازمندی های شوروی ها و خواسته ها و که شامل خواسته های شما تنظیم این مطالب٬ س:
مسائل مربوط به همکاری سازمان جاسوسی شوروی و و شد خواهد تحوّل شده و مدارکی که تحویل و

به چه کیفیتی صورت گرفته است؟ چه اشخاصی و نظر با بالعکس می باشد٬ و شما

[ ـکـه] گفت و به صورت یک سری یادداشت به من داد نظامی به من گفت و خسرو این مطالب را ج:
سعادتی که من هم نوشتم. بنویس»؛ ریز روی یک تکّه کاغذ در را «اینها

بدهید؟ به فیسینکو این یادداشت را بود قرار آیا س:
سعادتی صحبت بشود. بود قرار ج:
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به چه کیفیت است؟ برگ و شامل چند و کجا٬ نظامی الۤان در یادداشت های خسرو س:
سعادتی پاره کردم. به محض آنکه نوشتم٬ برگ بود؛ چهار در ج:

...

سازمان جاسوسی شوروی نظامی و بین خسرو نقش رابط را که شما معلوم می شود این ترتیب٬ با س:
داشته اید؟

سعادتی بوده است. این طور عملاً ج:
...

ارتباطات غیرمستقیم ـ [ و] یدکی٬ تماس های اضطراری ملاقات٬ اعمّ از ـ را برنامه های ارتباطی خود س:
می کردید؟ به چه صورت برقرار شوروی ها٬ با

طریق تلفن از یا داخل شرکت و مستقیم در به طور تماسم یا و ارتباط داشتم؛ فیسینکو من فقط با ج:
سعادتی محلّ کارش بود.

مسئله کردستان و عراق و زمینه های وضعیت افغانستان٬ سؤالاتی در صفحه دوم این یادداشت٬ در س:
نزدیکی با [ و] نقش لیبی در تظاهرات به نفع آیة اللهشریعتمداری ٬ آینده٬ وضعیت ایران در فعّالیت اـکراد٬

این مطالب را گیرد. مذاـکره قرار مورد فیسینکو جاری با ملاقات روز بوده که در قرار ایران مطرح گردیده و

تعقیب این مسائل چیست؟ هدف از و به چه علت می خواهید

به اطّـلاع جنبشی نیاز سازمان و هر مسائل سیاسی است و بیشتر نظامی خواسته و خسرو را اینها ج:
سعادتی بررسی دارد. جهت تحلیل و

مذاـکره شود؟ بود چه مواردی قرار در دفاع٬ ریاحی وزیر تیمسار مورد در س:
سعادتی خطرناـک نیست. برای ما آن طور شوروی که شوروی٬ مورد در یک جمله ای گفته بود٬ ج:

مذاـکره ای صورت گیرد؟ این ملاقات٬ در بود امام خمینی قرار مورد در آیا س:
سعادتی سراغ امام بروند. بیشتر شوروی ها دفاع کرده٬ توجه به صحبتی که وزیر که با این بود منظور ج:
مدارک مورد که نیازمندی های اطلّاعاتی و مرقوم داشته اید پنجم٬ بند یادداشت فوق٬ صفحه 2 در س:
چگونه به مدارک را اطّلاعات و اصولا توجه به این مطلب٬ با داده شود؛ به آنها تا چیست٬ توجه شوروی ها

دست می آوردید؟

نحوه به دست نظامی بگویم و من بروم به خسرو و [ ـکه] چه اطلاعاتی می خواهند؛ سؤال شود بود قرار ج:
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سعادتی نمی دانم. آمدن آن را

...

که این رابطه فقط بـا می کردند فکر آنها آیا نظامی چه بود؟ خسرو ارتباط با مورد شوروی در نظر س:
رهبران سازمان جنبش است؟ با نظامی است یا خسرو

[ سازمان] کلّ استنباطشان رابطه با که آنها دیده می شد این طور ظاهر در می کردند٬ برخوردی که آنها ج:
سعادتی یک فرد. جنبش است نه صرفاً

چگونه گواهی می کنید؟ را صحّت اظهارات خود س:

.69 ـ صص 36 گزارش دستگیری سعادتی ...: از متخذ عیناً .1

سعادتی 1 می کنم. امضا ج:

 نامه سعادتی به دادستان کل انقلاب
بازجویی های خود بازداشت طی نامه ای خطاب به دادستان کل انقلاب٬ از بعد روز البته سعادتی چند

حقایق کامل تا داشته باشد بازجویی های بعدی حضور نماینده سازمان در درخواست کرد و تکذیب نمود را

این نامه می نویسد: وی در بیان کند. را
این شرایط در محیط بازجویی به لحاظ روحی مناسب نبوده و که شرایط وجوّحاـکم بر ازآنجا
بازجویی های قبلی را کلیه موارد لذا نمی کرده است٬ ایجاد من تمایل به افشای کلّ حقیقت را
به طور جنبش ملی مجاهدین٬ حضورنماینده ای از در اعلام می دارم که تنها تکذیب نموده و

آمده است. پایان همین گفتار تصویرنامه در 71؛ ـ صص 70 همان: .2

به بیان حقایق می پردازم.2 کامل٬ مشروح و

واـکنش های سازمان  
سازمان طی اطلاعیه ای خطاب به به دست آمده٬ اسناد ماجرای دستگیری سعادتی و انتشار از بعد

تـوطئه ایـن اقـدام را و نسبت به آن اعلام جرم کـرد دادگستری٬ وزیر شورای انقلاب و و نخست وزیر

تحت شکنجه» که سعادتی «شدیداً کرد به دروغ ادعا و برشمرد بقایای ساواـک» و «عوامل سازمان سیا
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ص 164. ج 1: مجموعه اعلامیه ها...٬ .1

موضوع بیان مکرر عمومی٬ اصلی تبلیغات برای انحراف افکار این پس یک محور از گرفته است.1 قرار

گردید. تکرار هم به گونه های دیگر که بعدها بود «شکنجه»

مورد تبلیغات انبوه در درباره موضوع سعادتی و 58 تیر 5 تا خرداد شش اطلاعیه طی 25 انتشار از بعد

عنوان «ـگزارش سازمان اطلاعیه ای با تاریخ 1358/4/9 در حاشیه روی های گوناـگون٬ ادعای شکنجه و

اغـلب کـه در داد انـتشار سعادتی به پیشگاه خـلق قـهرمان ایـران» محمدرضا اسیر مسئولیت مجاهد

.12 و صص 3 :58/4/10 اطلاعات٬ روزنامه های کیهان و .187 ـ صص 92 همان: .2

به چاپ رسید.2 نیز روزنامه های کثیرالانتشار

نوع سفارت شوروی رابطه ای از مأمور ارتباط اطلاعاتی سعادتی با تلاش شده بود این اطلاعیه٬ در

اطـلاعیه اهمّ مـفاد چکیده و گردد. قلمداد یکدیگر با ضدآمریکا جریان ضدامپریالیستی و همکاری دو

است: این قرار از مزبور
حین اجرای آن بـه دام سعادتی در که محمدرضا مسئولیتی را ضروری دانستیم که شمّه ای از

کنیم. برای خلق قهرمان مان بازگو دشمن افتاد٬
رسمی یک محل استقرار از که دیگرسازمان ما انقلاب پیروزمندضددیکتاتوری اخیر٬ ...پس از
ضمن هیئت نمایندگی های مختلف که ازسازمان های انقلابی کشـورهای در و بود برخوردار
یک جـنبش مـی آمدند٬ به دفـتر فیلیپین و... فلسطین٬ صحرا٬ مراـکش٬ الجزایر٬ مختلف مانند
به دفترجنبش ملّی مجاهدین شوروی نیز انجمن فرهنگی ایران و یک عضو شوروی و خبرنگار

مراجعه نمودند....
واشنگتن درحال طرح ریزی هایی گزارش هایی دریافت کردیم که کاخ سفید همین حال ... در
جهت ایـجاد در تعصّبات مذهبی مردم٬ طریق سوءاستفاده از از ایران٬ امور برای دخالت در

تجزیه جنوب ایران است. طرح بالکانیزه کردن و همه٬ از خطرناـک تر نفاق است. تفرقه و
تنی چند با آنها٬ منابع ومآخذ بدون ذـکر را٬ اطلاعات خود برخی از است که ما لازم به تذکر ...

میان گذاشته بودیم. عالی مقام ترین مراجع وهمچنین مسئولین مملکتی در از
ملی هرگونه اطلاع مقامات قابل اعتماد از نه می خواهیم که جدا سرانجام نه می خواستیم و ما ...

ادامه دهیم.... دولتی به کارخود و
بدون اینکه هیچ گونه تمایلی یاپیشنهادی ازجانب و ماخود مراجعین شوروی؛ رابطه با در اماّ و
کند.هدف های ارتباط برقرار آنها مسئول کردیم که با برادرمان سعادتی را شده باشد٬ ابراز آنها
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از: عبارت بودند این ارتباط مشخصاً
ایران. در مأمورین سیا و وشبکه ها فعالیتّ ها مورد کسب اطلاعات در 1ـ

انقلاب.... اسلامی میهن و تشریح موازین ملّی و 2ـ
راسـتگویی نـامبردگان اصـالت و از که مـقدمتاً موظفّ کرده بود همچنین سازمان سعادتی را
تـمام مـوضوع مسـئولیت ایـن٬ مشکوکی مواجه شده باشیم. عناصر با مبادا تا مطمئن گردد؛
وشگردهای اتخّاذتاـکتیکها مسئول اجرایی دیگر٬ هر که طبعاًمانند بود کلی ـ به طور سعادتی ـ
یعنی همان جزئیاتی که به خاطر گذاشته شده بود؛ او خود تکنیکی مربوط به ابتکار تاـکتیکی و

... واقف نیست. دقیقاً آنها هم سازمان بر هنوز دستگیری سعادتی ٬
حتّی نقّادی داوری و سعادتی را خلق قهرمان وجمیع نیروهای انقلابی است که کار اـکنون بر

ـکنند.
آنها که طبعاً شوروی٬ افراد مقابله با در توان تشکیلاتی ما هوشیاری و است که از هرکس آزاد
اینکه به تکنیک و این رابطه به نقّادی بنشیندیا حتی در و پرسد باز پی منافع خودهستند٬ در نیز

منابع پیشین. .1

سعادتی خرده بگیرد...1 کار شگرد
این اطلاعیه سازمان: در به طوری که ملاحظه می شود٬

تکذیب نشده است؛ اینکه نوع آن اطلاعاتی بوده است٬ اصل تماس و 1ـ

شده است؛ تأیید عملاً شده٬ توجه به اینکه بدان استناد با یافته٬ اصالت مدارک انتشار 2ـ

حتی موظف می داند؛ و مجاز را سازمان خود برای این گونه ارتباطات٬ 3ـ

اصل ماجرای جاسوسی را فردی فروکاسته و یک امر حد در این مصداق را سعادتی» «ـکار طرح نقد با 4ـ

کرده است؛ حوزه ای غیرممنوعه قلمداد یک اقدام موجّه در توجیهات مذکور با

تبادل اطلاعاتی با وارونه جلوه داده شده و موضوع به طور بزرگ نمایی تشکیلات سازمان٬ اغراق و با 5ــ

یک اقدام میهنی و فنی برای تقویت جایگاه سازمان٬ درخواست مساعدت های اطلاعاتی و شوروی و

انقلابی توصیف گردیده است.

نموده بود پاسخ به اظهارات آیة اللهمهدوی کنی سرپرست کمیته مرکزی انقلاب اسلامی که تأـکید در

ادعا سحابی ٬ مهندس عزّت الله سازمان ضمن اطلاعیه ای به نقل از شکنجه نشده است٬ سعادتی هرگز
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ص 12. :58/3/31 روزنامه اطلاعات٬ .1

که وی و این نقل مربوط به ملاقاتی می شد سعادتی شکنجه شده است.1 درصد [به احتمال] 90 که ـکرد

سعادتی به عمل آورده بودند. از زندان٬ آیة اللهموسوی اردبیلی در

روزنـامه انـقلاب یک مصاحبه تـلفنی بـا در آقای موسوی اردبیلی ٬ این ادعا٬ انتشارِ همان روزِ در

داشت: اظهار اسلامی ٬
توضیح خواستیم٬ او از که ما بعد کرده است که شکنجه شده است. ادّعا آقای سعادتی پیش ما
کرد یکی ادعا کرده اند. مقداری درگیری پیدا گرفته اند٬ را کسانی که او آقای سعادتی ـگفت با
با دفعه اول بازجویی٬ بازجویی شده٬ سه بار یا بار دو چون ظاهراً گرفته اند٬ را شب اول که او
چون قضیه به 45 البته معلوم نبود٬ و بدن اوندیدیم؛ آثاری در ولی ما زده اند. را او لگد مشت و

ص 12. :58/4/2 روزنامه انقلاب اسلامی٬ .2

بین رفته است.2 از هم بوده٬ اـگر پیش مربوط بوده؛ روز
که به نتیجه ملاقاتی را به صورتی جزیی تر٬ آیة اللهموسوی اردبیلی ٬ ماه ٬1358 تاریخ دوم تیر در نیز

صحّت که نمی تواند کرد تأـکید ضمن آن مجدّداً و اعلام نمود سعادتی داشته اند٬ اتفاق مهندس سحابی با

ص 11 :58/4/3 روزنامه اطلاعات٬ .3

نماید.3 تأیید شکنجه را مورد ادعای سعادتی در

تحریف اظهارات مهندس به خاطر سازمان را بیانیه ای٬ انتشار با «نهضت آزادی ایران»٬ این میان٬ در

بـه آذرمـاه 1358 در ولی چـندی بـعد اعضای شورای مرکزی نهضت آزادی بـود آن زمان از مهندس سحابی در .4
استعفا مواضع رهبری نهضت٬ اعتراض به خط مشی و اعضای قدیمی نهضت آزادی در از همراه دوازده تن دیگر
صص 3 :58/11/22 (روزنامه کیهان٬ یافت. انتشار بهمن 58 در این استعفا خبر نهضت آزادی خارج شد. از و داد

.(12 و

این در مسئله سعادتی محکوم نمود. مورد در روش های این سازمان را و اعتراض قرارداد مورد سحابی 4

گرفت. قرار انتقاد پرونده سعادتی مورد انتشار به خاطر سازمان مجاهدین انقلاب اسلامی نیز بیانیه٬

گـرفته است. تکذیب قـرار و تردید تشکیک٬ سازمان مورد این بیانیه اغلب ادعاهای سعادتی و در

نقل می شود: ـ عیناً جعل سازمان ـ ادعای سعادتی و مورد اینک اهمّ مطالب بیانیه در
و به افـراد (مهندس سحابی ) ما فشرده اظهارات برادر که کل و بدین وسیله اعلام می دارد ...

عبارت است از: این مورد در منِ جملهنمایندگان مجاهدین ـ مقامات ذی ربط ـ
یک پزشک مسلمان متعهد دیداری که به همراهی جناب حجة الاسلام موسوی اردبیلی و در 1ـ



441 ماجرای سعادتی  

دستگیری ایشان بوده است. از بعد روز 45 تاریخ دیدارحدود آقای سعادتی صورت گرفت٬ از
دو تنها نیافت؛ شکنجه باشد آثاری که دالّ بر معاینه دقیق ایشان٬ پس از کننده٬ پزشک بازدید
پزشکی نمی توان معلوم هیچ وسیله فنّی و با پزشک٬ به اظهار بنا دیده شد. جای زخم روی زانو

ناشی ازشکنجه است یاحادثه دیگر. قبل بوده است٬ روز که زخمی که متعلق به 45 ـکرد
[و [بین] ایشـان که معلوم شد طرف آقای سعادتی به عمل آمد٬ که از ضمن شرح ماوقع٬ 2ـ
ساواـک یاخارجی منشأ اینکه دستگیرکنندگان از اولین ساعات دستگیری به تصوّر مأموران] در
وحتی درخیابان ـ گرفته٬ کتک قرار ضرب و [ وی] مورد شده و درگیری پیدا مقاومت و هستند٬
نتیجه پای ایشان در و پشت گردن به زمین افتاده اند ضربه مشت از اثر در ـ فرار قصد پس از
روی ساق زخم التیام یافته و که آثار بنابراین برای پزشک این نتیجهـگیری شد زخمی شده است.

معلولِ همان زمین خوردن است. زانوی ایشان٬ یا
ولی کبودشدن پای چشمان بود؛ صورت و و سر ضربات مشت بر اظهارات ایشان٬حاـکی از 3ـ
به عدم وقوع شکنجه که اعتماد اظهارات ایشان تناقضاتی دیده شد در مقابل سؤالات دکتر٬ در

برد. بالا را
اطراف ایشان به هنگام ونحوه دستگیری در موجود توجه به اظهارات آقای سعادتی وجوّ با 4ـ
وانتقامجویانه نسبت به مجاهدین شناخته [با] مخالفت شدید اینکه دستگیرکنندگان دستگیری و
برای مهندس ساعات اولیه دستگیری ـ در ضربات مختلف به ایشان ـ کتک زدن و می شوند٬
ولی این به معنای اثـبات شکـنجه بـه قـصد قطعی بوده است؛ درصد سحابی به احتمال نود

اعتراف نبوده است. بازجویی و
ایشان گفته اوّلین شب دستگیری است و گرفتن در کتک قرار مورد از آقای سعادتی ٬ ادّعای خود
بدنی به ایشان روحی و فشار یا اهانت آمیز هیچ گونه رفتار مراحل بعدی بازجویی٬ است که در
اوراق بازجویی شب اول که به به فرض صحّت ادّعای ایشان ـ ـ بنابراین اـگر اعِمال نشده است.
اعـتبار فـاقد شکنجه و ناشی از است٬ اظهارات شان موجود ایشان نیست ولی نوار خطّ خود
بین به تصریح ایشان هیچ گونه فشاری در که بنا بازپرسی متعاقب آن ـ بازجویی دوم و در باشد٬
مؤیدّ نفسِ عملی که ایشان کرده اند٬ نظر از کلاً ایشان است٬ اظهاراتی که به خطّ خود نبوده ـ
آن مشـاهده تـغییری در نام رابـط سـازمانی٬ بعضی جزئیات و در تنها و بازجویی اول بوده؛
یک شوروی٬ مأمور تماس با در را بازجویی دوم بوده است که ایشان عمل خود در می شود.
بازجویی هم به بعضی مدارک عینی قبل از گذشته٬ اینها از عمل سازمانی معرفی نموده است.
خـطّ ایشـان و به موجب ادّعای صریح خـود حال٬ هنگام دستگیری ایشان ضبط شده است.
و مـعتبر٬ می توانـد عادی صورت گرفته است ـ که کاملاً بازپرسی دوم ـ بازجویی و موجود٬
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سازمانی وارد نظر لازم است که خودمجاهدین از و گیرد. ارائه دادرسی قرار اساس تحقیق و
پرونده برای رسیدگی و همه اصحاب دعوی خاتمه پذیرد وجریان تحقیق از درتحقیقات شوند

تکلیف آقای سعادتی روشن شود. دادگاه آماده و در
اعتصاب غذای آقای سعادتی می گذشت.خواست ایشان در از روز مدّت 9 دیدار٬ روز در 5ــ
ثـانیاً تـعقیب شکـنجهـگـران؛ رسیدگی به مسئله شکـنجه و اولا از: عبارت بود این اعتصاب٬
طـرف بازپرس جـدیدی کـه از دیدار. همان روز تعیین تکلیف پرونده ایشان در رسیدگی و
به آقای احاله به دادگاه تعیین شده بود٬ تکمیل پرونده و دادستانی کل انقلاب برای تحقیق و
کامل شما تحقیق از دارم تا شما که «من یک جلسه بازپرسی نهایی از می دارد سعادتی اظهار
به پاسخ به که «من بدون حضورنماینده جنبش٬حاضر داشتند ولی آقای سعادتی اظهار شود»؛

سؤالات بازپرس نیستم».
مـهندس آقـایان مـوسوی اردبـیلی و [ ـ= طرف بـازدیدکنندگان توضیحات مختلف از پس از
به سؤالات کنند] و بازپرسی شرکت[ـ که در آقای سعادتی قبول کردند آقای بازپرس٬ سحابی] و
پرونده هم مسئله انتشار و که هم مسئله شکنجه را متقبّل شدند بازپرسی هم متقابلا و پاسخ دهند؛
چـون عـمل آقـای بازپرس ـ طبق نظر ـ ضمناً و دهند. تعقیب قرار سخت مورد خارج را در
جنبش ملّی مجاهدین هم تـحقیقات لازم بـه عـمل خود از سعادتی یک عمل سازمانی بود٬

آمد. خواهد
را تـحقیق خـود که به محض آنکه بازپرس٬ آقای سعادتی قبول کردند به دنبال این توافق ها٬
را اعتصاب خـود کند٬ [ را] آغاز تحقیق ازنماینده جنبش و تعقیب عاملین٬ درباره شکنجه و
یک آقای سعادتی و به یک جلسه بازپرسی تکمیلی از مسئله ملاقات هم موکول شد بشکنند.
از بازپرس نامه ای به جنبش ملّی مجاهدین نوشته و دیدار٬ پس از بازپرسی ازنماینده جنبش.

برای جنبش ارسال می دارد. طریق دادستان کل انقلاب آن را
هرخواننده ای سایرمقامات مربوطه است و این کلّ اظهارات مهندس سحابی به مجاهدین و ...
جمله مختصری که سازمان مـجاهدین در با که مفهوم کلّی این اظهارات٬ ملاحظه می فرماید

تفاوت اساسی دارد. نقل کرد٬ بیانیه خود
روی تعقیب مسئله شکـنجه آقـای را که عمده فعالیت خود به سازمان مجاهدین خلق٬ ما ...
می شویم کـه] بـاید [یادآور آن تبلیغات فراوان می نماید٬ به سر کرده است و سعادتی متمرکز
نبودن قابل اثبات بودن یا از صرف نظر شرایط فعلی و در اقرار توجه داشت که شکنجه به قصد
کسانی که درجریان به فرض اثبات٬ فرم این ماجراست و امری است که مربوط به شکل و آن٬
تغییری در ولی همه اینها گرفت؛ [ قرار] خواهند مجازات مقرر تعقیب و مورد شرکت داشته اند
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خود قدیمی و عضو نسبت به رفع اتهّام از نمی کند.مجاهدین باید اتهام ایجاد نَفس پرونده و
علاقه مندان و موجب امتناع ذهن واحساس مردم و تا اقدام مجدّانه تری انجام دهند سازمان٬
اـگراحساس اعلام رأی دادگاه ـ قبل از این راه ـ در و وابستگان به انقلاب اسلامی ایران گردد
بـه مـقتضای صـداقت انـقلابی٬ و علیٰ انفُسِکمُ» لوَ الحَقَّ وَ به مصداق «قوُلوُا اشتباه می کنند٬

لااقل به مقامات ذی ربط اعلام دارند. به مردم وجامعه یا خودشان حقایق را
آنکه سیرحوادث راه های پیش از و قبل ازپیچیده ترشدن بیشتر فراوان به اینکه مسائل را امید ...

بـیانیه های و که به اطـلاعیه ها ج 11 نهضت آزادی ایران٬ اسناد این بیانیه در ص 12. :58/4/5 روزنامه اطلاعات٬ .1
درج نشده است. اختصاص دارد٬ 59 تا سال های 57 منتشره در

حلّ منطقی مسئله باشیم.1 به فکر خود تحمیل کند٬ ما بر نامطلوبی را
طی یک مصاحبه مـطبوعاتی بـه سـؤالات مـختلف دربـاره سازمان مجاهدین انقلاب اسلامی نیز

بیانیه نحوه انتشار انتقاداتی که از مورد جمله در از پرونده سعادتی پاسخ گفت و ابعاد و چگونگی انتشار

ارائه نمود: توضیحات ذیل را مجاهدین انقلاب شده بود
اطلاع داریم ما رجوی هم رسیده بود... پرونده] به دست مسعود همین قسمت ها[ ی منتشره از ...
برخلاف اظـهارنظر داشتند... اختیار در [این] مطالب را وسازمان های دیگری هم ـکه گروه ها
عجله کردیم می خواهم بگویم درست به این مورد در انقلابی نداشتیم و صبر افرادی که گفتندما
ایـن کـردیم و مدتی صـبر گرفتیم. جریان این مسئله قرار همان قدم اول در از عکس بوده ما
بنابراین رسیدگی نشود. و کند مسئله خاتمه پیدا بست ها و به وسیله بند دادیم نکند احتمال را
و نـخست وزیر شورای انقلاب٬ نسخه خطاب به دادستان کل٬ چهار آمدیم نامه ای نوشتیم در
آنهاخواستیم از تشریح کردیم و مسئله را آنجا در و نیم قبل. یک ماه و دادگستری٬حدود وزیر
مدتی گذشت رسیدگی نمایند... و مقابل این جریان عکس العمل نشان بدهند در چه زودتر هر
سطح جامعه دیدیم که یک سری شایعاتی به شدت قوت گرفته به این در و ولی هیچ خبری نشد
یا و کنند. آزاد را او تا بین برود آثارشکنجه از منتظرهستند شکل که سعادتی راشکنجه کرده اند
این قبیل.فشارهایی از بین بردن سازمانمجاهدین خلق بوده و برای از توطئه سازمان سیا اینکه٬
بدون که احتمال می رفت مسئله به کلی لوث شده واحیاناً به مقامات مسئول می آوردند... هم
یک سعادتی نـیست٬ آنچه مهم است خود طرف دیگر از توجه دقیق به مسئله رسیدگی شود.
[تلاش در] جهت کوبیدن یک باطل به دام باطل دیگری می افتد... جریان فکری است که به رغم
قبال این مسئله حساس٬ دست به این عمل زدیم وهدفمان در اساس وظیفه شرعی خود بر ما
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ص 8. :58/4/11 روزنامه کیهان٬ .1

که پشتوانه ای جهت رسیدگی به این عمل گردد.1 به این منظور روشن کردن مردم بود

فعالان فرهنگی سیاسی واـکنش های برخی از  
در رسـیده و نـویسندگان چـپگرا شـاعران و تـن از اطلاعیه هایی که به امضای 42 مطالعه یکی از

ایجاد آن روزها برای درک فضایی که ماجرای سعادتی در می تواند چاپ شد٬ روزنامه های کثیرالانتشار

حزب توده و جبهه دمکراتیک ملی٬ که ادامه مواضع گروه هایی مانند این بیانیه٬ در باشد. مفید ـکرده بود٬

اعتراض به دستگیری وی سعادتی محسوب می شد٬ حمایت از حامی سازمان در یا ـگروه های اقماری و

این گونه بیان شده است:
به بدون تشریفات قانونی را انقلاب بتوان بازداشت های سریع و درفضای آشفته پس از ...شاید
پـیروزی پذیرفت که پس از هیچ آزاده ای نخواهد موجّه نیست و هرگز اماّ نوعی تحمّل کرد٬
که شگفتا و ازخودگذشته ترین فرزندان انقلاب به اسارت افتند؛ فداـکارترین و دقیقاً انقلاب٬
چرخِ رود. آنان به کار مورد بلکه در ضدّانقلابیون٬ مورد نه در نیز شقاوت آمیزترین شکنجه ها
یکی آزادی خواهان وحق پرستان٬ فشار اثر بر طعمه می طلبد.دست های ناشناس اـگر مردمخوار

مـحمدرضا اسـیر عنوان «ـگزارش مسئولیت مجاهد این مطالب زمانی نوشته شده که اعلامیه توضیحی سازمان با .2
شده بود. سازمان تأیید توسط خود شوروی نیز ارتباط با و منتشر ماه 1358 تاریخ نهم تیر در سعادتی »

خود افتراهای مرموز2 و عوض چنبرتهمت ها در می کنند٬ رها بناـگزیر تن زندانی انقلابی را دو
این سر بر را دق دل خود یکجا که گویی می خواهند گردن دیگران چنان محکم می کنند بر را

ـگروگان های آزادی خالی کنند.
گـروگان هاست. این شمار از سازمان مترقی مجاهدین خلق ایران٬ عضو سعادتی ٬ محمدرضا
بـه اثـبات را خون بهترین مجاهدانش٬حقانیت خود با درسال های سیاه استبداد٬ سازمان او
به زندان آریامهری را در زجر هفت سال شکنجه و بارِ سعادتی نیز رسانده است ومحمدرضا
اززندانبانانی صمیمی تر و قدیمی تر طریق عشق سالکی است بسیار سعادتی در دوش می کشد.

شرمنده. را نه خلقِ خدا بنده اند٬ را ـکه گویی نه خدا
یک در اتهامات وی نـیز و گردد آزاد نویسندگان ایرانی می طلبیم که سعادتی هرچه زودتر ما

غش باشد». او هرکه در سیه روی شود «تا گیرد٬ بررسی قرار خلقی مورد دادگاه علنی و
اصلان ـ محمّدعلی سپانلو ایرانی ـ ناصر واقدی ـ اصغر غلامحسین ساعدی ـ ـ نسیم خاـکسار
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معتمدی ـ رضا باجلان فرّخی ـ سیمین بهبهانی ـ محسن یلفانی ـ نعمت جزایری ـ اصلانیان ـ
اسـماعیل پـرهام ـ باقر شاـکری ـجمال میرصادقی ـ خسرو رضایی ـ امین الله ـ شاملو احمد
غـلامحسین مـحمدعلی ـ محمد عظیم خلیلی ـ قاضی ـ محمّد شهدادی ـ هرمز جمشیدی ـ
یـارعلی ـ اسـماعیل رهـا صـالح وحـدت ـ منصوره هاشمی ـ رحیمی ـ سالمی ـحمیدرضا
حکـمت ـمـحمدحسن سـجودی ـ عـلیرضا قـربان زاده ـ احـمد ـ سیروس نـیرو پورمقدّم ـ
محسن سیاوش مطهّری ـ ـ فکری ارشاد منوچهر اربابی ـ غلامرضا ـ محمدعلی شاـکری یکتا
مـختار عمران صـلاحی ـ اسماعیل وطن پرست ـ محمد مقدّسیان ـ محمدرضا میهن دوست ـ

ص 12. :58/4/13 روزنامه اطلاعات٬ .1

گلی ترقی.1 حسینی -حسن چپتان ـ
ضـمن ارسـال نـامه ای بـه وزیـر نـیز کنترل نیروهای چپ بود جمعیت حقوقدانان که در هم زمان٬

چنین اعلام اعتراض کرد: دادگستری٬
شکنجه قـرار مورد را اینکه او از سعادتی ٬ بازداشت محمدرضا همه عوامل دست اندرکار ...
اسنادی و میان مردم شایع است که اونگهدارنده اسرار آنکه در با و امتناعی ندارند و ابا داده اند٬

مقرّبی٬ بوده پرونده سرّی سرلشکر مسلم شده که سعادتی قرار اـکنون که دیگر قابل توجه است. پرداخت سناریو .2
می دهد. این جملات خیلی معنا تحویل دهد٬ به روس ها کا.ـگ.ب را جاسوس کهنهـکار

به و روابط پشت پرده سازمان های جاسوسی غرب برای سازمان مجاهدین خلق می باشد؛2 از
برای او به شکل پرونده سازی های قدیمی٬ مع هذا گرفته است٬ شکنجه قرار همین دلیل مورد
بدون اینکه به باقی می ماند؛ اختفا در این همه نیز و پرداخته می شود روس ها اتهّام ارتباط با
برپاداشتن یک یا و برای آزادی او ایران٬ همه مردم مبارز وخانواده اش و او تقاضاهای مکرّر

همان صفحه. پیشین: همان٬ .3

[باشد]. 3 محاـکمه علنی عادلانه توجه شده
با این اعلامیه ها نظیر حمایت کامل طیف وسیع نیروهای چپ٬ با جنگ تبلیغاتی گسترده سازمان٬ در

تب و از موضوعات سیاسی روز اوج گیری سایر مدتی با یافت که پس از عناوین مختلف انتشار اسامی و

اثبات نقش وی ولی پس از سال زندان محکوم شد محاـکمه به 10 سعادتی پس از کاسته شد. تاب آنها

شهید به ترور کچوئی که منجر محمد لاجوردی و سیداسدالله محمدی گیلانی و آیة الله اقدام به ترور در

ص 310. کتاب اول٬ مطالعات سیاسی٬ .4

به اعدام محکوم گردید.4 مردادماه 1360 طی محاـکمه مجددی در داخلی زندان اوین شد. ـکچوئی مدیر
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